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平成２３年度 新居浜市母子保健連絡協議会 議事録 

日 時  平成２３年７月１３日(水) １３：３０～１４：３０ 

場 所  新居浜市保健センター 

出席者  委員 １２人（名簿参照） 

事務局  岡所長・河野・木戸・黒川・橋本・石川 

 

発言者 内  容 

事務局 

（河野） 

ただいまから、平成２３年度新居浜市母子保健連絡協議会を開催いたします。本日

は、お忙しい中を、ご出席いただきましてありがとうございます。 

本協議会は、「新居浜市審議会等の公開に関する要綱」に基づき傍聴席を設けてお

りますが、本日の傍聴者はございません。 

 会議に先立ちまして、神野福祉部長がご挨拶を申し上げるところですが、他の公務

と重なり、出席することができませんので、皆様によろしくお伝えくださいとのこと

でした。保健センター岡所長よりご挨拶させていただきます。 

所長 （あいさつ） 

事務局 ありがとうございました。 

 続きまして、平成23年度の新委員の紹介ですが、自己紹介でお願いいたします。 

 （各委員自己紹介） 

 次に、事務局職員の紹介をさせていただきます。 

 （各事務局職員自己紹介） 

 引き続きまして、会長及び副会長を選出していただきたいと思いますが、協議会設

置要綱第５条により、委員の互選ということになっておりますが、いかが取り計らい

ましょうか？ 

佐伯委員 事務局案はありますか？ 

事務局 事務局では、会長を加藤委員に、副会長を新谷委員にお願いしたいと考えておりま

すがいかがでしょうか。 

 （委員全員拍手） 

事務局 ありがとうございました。 

事務局案のとおり、会長を加藤委員に、副会長を新谷委員に決定いたしました。そ

れでは、会長から就任のご挨拶をお願いいたします。 

加藤会長 （会長あいさつ） 

事務局 ありがとうございました。 

それでは、新居浜市母子保健連絡協議会設置要綱に基づき、これからの議事進行を

加藤会長にお願いいたします。 

議長 それでは、議題に入りたいと思います。 

議題(１)平成２２年度母子保健事業実績について、事務局から説明をお願いします。 

事務局  （平成２２年度母子保健事業実績の説明） 
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議長 説明ありがとうございました。ただいまの説明につきまして、何かご質問ありませ

んか？ 

 （質疑応答） 

関谷委員 資料2ページのすくすく乳児相談の242件について、どのような相談内容か教えて

いただけますか。 

事務局 離乳食の相談が一番多いのですが、５か月児乳児相談時発育不良のケースを相談に

つなげたものも多くなっています。 

関谷委員 10か月児前後は運動発達の問題が明確になってくる頃なので質問してみました。 

西原委員 1 歳６か月児健診でＭ－ＣＨＡＴを試行してみて、実施者の経験に頼らずに発達を

確認できるメリットがあると報告していただきましたが、お母さん方にＭ－ＣＨＡＴ

項目に注目してもらうため、また、子育ての指標や子育てに生かせたというような成

果はありましたか。 

事務局 健診の中で母たちへ言葉だけではなく視線が合うことも成長発達には大切という

ことをお伝えすると、そういう目で見ていなかったので気をつけて関わってみますと

いう気付きの声を聞けたことはあります。 

また、子どもの発達状態を理解できたこと、しっかり見てもらったという満足感が

あったという意見をいただきました。当初想定していた不快な思いをしたとの意見は

ありませんでした。 

西原委員 早期発見という以外にも子育ての支援ツールとしても検討していただいているの

でありがたい。可能な範囲でお母さん方の声をとっていただきたい。 

加藤委員 Ｍ－ＣＨＡＴが 23 項目から９項目に短縮されたが、実施するうえでの差はありま

すか。 

事務局 23項目のときには独立した質問紙を用いていましたが、9項目になり一般的な問診

の中に盛り込まれているので意識せず項目チェックすることになっているため、言葉

以外の項目を見ていることを意識的に伝えるように心がけています。 

議長 他にご質問はございますか。 

新谷委員 2 ページの妊産婦新生児訪問では、母乳の相談が多いと思われますが、母性の発達

には母乳保育が重要と考えています。現場では指導は千差万別でとても難しいと感じ

ています。保健センターではどのようにフォローされているか。統一しているのか、

そのあたりの取り組みを伺いたい。 

事務局 初回の訪問は１～２か月前後で行っていますが、母乳、混合栄養が多くなっていま

す。母乳については言いすぎると負担になる母が多いので、児の発育状態等にあわせ

て状況を見て指導を行っている状況です。具体的には統一できていません。 

新谷委員 現場にいると、母乳の大切さがよくわかります。母乳栄養がいいと産後に突然言わ

れても理解できないと思うので、母親学級等の妊娠中から母乳の大切さを伝えてほし

い。保健センターや産婦人科がタイアップしてうまくやっていければと思っていま

す。 
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 核家族化もあるため、相談できる窓口を増やすなどうまくやっていきたいと考えてい

ます。 

議長 母子健康手帳交付時の喫煙状況を把握していると思うが、どのくらいか。イギリス

では妊娠判明時点に禁煙すれば低出生体重児がかなり防げるとの報告もある。 

事務局 喫煙状況は発行時に問診で把握しているが、統計の集計ができておりません。 

議長 大事な点なのでぜひ集計し把握してほしい。 

新谷委員 妊婦で喫煙者は多い。健診の度、やめると言うが次の健診時に確認するがやめてい

ない。やめていても産後再開する。当院でも禁煙外来を始めたので、やめたい妊婦さ

んがおられたら相談にのっていきたい。 

議長 他にご質問はございませんか。 

ないようですので、議題(２)平成２３年度母子保健計画について、事務局から説明

をお願いします。 

事務局 （平成２３年度母子保健事業新規事業及び計画の説明） 

議長 ありがとうございました。今の説明につきまして、ご質問はありませんか？ 

渡辺委員 ママとあかちゃんのリフレッシュ広場の会場貸し出しについて詳しく教えていた

だけますか。 

事務局 健康に関する集まりや学習会で、センター内の部屋の空き状況により貸し出しが可

能です。ただし、健康に関するグループであること、事前にグループの登録、利用者

名簿の提出が必要になります。 

また、公的な機関であるので事業優先となるため、平成 23 年度から会場貸出要領

に基づきそのような場合もある旨説明し、日程調整をさせていただくようお願いして

います。 

渡辺委員 具体的にはいつから利用できますか。広報はどんな形でしていますか。 

事務局 4 月から利用していただいています。広報はしておりません。広報で集めるのでは

なく、事業から発展したグループや子どもたちの成長のため話し合いをしたいという

内容等である場合、許可しております。 

渡辺委員 支援センターを含め、親子が一緒に遊ぶ場が不足している。子育て支援の部分で、

会場がないという問い合わせをよく聞くので、利用できればと思い質問しました。 

議長 他にご質問はございませんか。 

中西委員 県ではフッ素洗口が推進されているが、新居浜市での取り組みはどうか。 

事務局 今後必要と考えておりますが、現在、乳幼児についてはまだ計画はありません。他

市の状況等見合わせて検討したいと考えています。 

議長 それでは、議題(３)機関における育児支援の取り組みにつきまして、本日は、母子

保健に関係する様々な機関から出席いただいておりますので、所属されている機関に

おける今年度の取り組みや、情報提供していただけることがありましたら、ご発言を

お願い致します。 



No．４ 

発言者 内  容 

佐伯委員 民生児童委員の子育て支援の活動を紹介します。保育園入園前の人や、育児不安が

ある人を支え、母親の孤立化を防ぐため、地域で子育てサロンを実施しています。 

食生活改善推進委員や婦人会、老人会からの支援を受けながら、昔ながらの遊びや

食べ物、子守りなどを通じて、地域で子どもを育てることが必要と考えています。 

最近は一人で子育てをしている方も多く、子どもが集まる場ではじめて他児との違

いに気づく母もおり、早く気付き保健センター等につながるよい機会にもなっている

と感じています。 

議長 詳しくご紹介ありがとうございました。他の委員の方、いかがですか。 

合田委員 発達障害の子どもが増えつつあります。発達支援課もでき巡回相談にすぐに来てい

ただける等スムースに発達支援課や保健センター等横の連携を取ってもらっていま

す。現場での対応や保護者支援への相談もでき、きめ細やかに横の連携をとりつつ支

援できる体制が構築できつつあると感じています。母たちも打ち明けられる安心感を

持ちながら子育てができているので、以前に比べ現場でも支援が受けやすくなったと

感じています。 

当園でも母乳育児を勧めており、冷凍母乳を持参してもらっていますが、仕事復帰

すると忙しいらしく、母乳が出なくなる母や続けることができない母も多くなってい

るが母乳保育に積極的に取り組んでいきたいと考えています。 

議長 ありがとうございました。他の委員の方、いかがですか。 

渡辺委員 昨年 NPO 法人で「にいはま子育てガイドブック」として予防接種や費用にかかわ

ることなどを簡単に 1 冊にまとめてもらい、1000 部作成してもらっています。まだ

尐しではありますが残があるので必要な方には伝えてほしい。新居浜市のガイドブッ

クとして「くれよん」も出生届出時等お渡しています。 

また、今年度は県の事業で東予地域のガイドブックを作成予定と聞いています。今、

原稿作成中であるので情報提供いただければ追加できます。 

議長 ガイドブックはどこでいただけるのですか。 

渡辺委員 児童福祉課、保健センターでお渡しできます。 

事務局 ただし、部数に制限があるので、保健センターでは転入者等に配布しています。 

加地委員 県は保健所ではなく地域福祉課ですね。 

佐伯委員  1年に1回程度、子育てサロンで講演をお願いしたいが、児童福祉課から来ていた

だくことはできますか。 

渡辺委員 現在も子育てサロンへ講演に行っています。児童福祉課にご連絡をいただければで

きます。 

議長 他の委員の方、いかがでしょうか。 

梶原委員 育児相談や子育てサークルでサークル100組位の方に支援をしています。サークル

は人数制限等もあり新たに加入することが難しい状況があるため、サークルがない日

に来て遊んでいただく機会を作り育児支援をしています。 
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西原委員 教育委員会に発達支援課ができて4年目です。巡回相談は、去年から高校まででき

るようになっています。現在は乳児園、保育園、幼稚園、小学校、中学校、高校まで

回らせていただいています。 

また、先生方へのコンサルテーションや人材育成等も行っています。まだ手探りで

はありますが、児童福祉課や保健センター等他の所ともタイアップしていかないとい

けないところも多く、総合相談窓口として旧図書館の後にリニューアルオープンして

いるのでよろしくお願いします。 

関谷委員 児童デイサービスを行っていますが、障害者自立支援法が平成 25 年には総合福祉

法になるため、現在はつなぎ法案で実施しています。児童関係のサービスは児童福祉

法により実施することになり、子どもの発達の部分を考えるにはより良い方向になっ

ていくと期待しています。 

はげみ園も肢体不自由児を主に行っていましたが発達障害にもよりよい対応をと

っていこうと考えています。早期発見や早期療育という面では発達支援センターとも

情報提供していただくなどスクリーニングに漏れがないようにしていきたいと思っ

ております。 

議長 ありがとうございました。他に何か追加発言、また、ご質問はございませんか。 

特にございませんか。それでは議題(４)その他ですが、その他ご意見がございまし

たらお願いいたします。 

西原委員 特性の強い子どもたちへの支援ですが、小児科、歯科等医療機関を受診するときに

苦戦することが多いという声も伺っています。特性理解について医師の理解と対応を

よろしくお願いします。 

議長 他にございませんか。 

議長 最近時々、保育園入園時に血液型検査を求められ受診し、医療機関で必要ないと指

導されるケースがあり現場で混乱していると聞いたが、そのようなことはあります

か。 

高橋委員 求めていません。 

合田委員 当園も求めていません。 

渡辺委員 報告物等記入物に項目はありませんか。 

高橋委員 記入様式に血液型を書く欄はありますが、強制ではありません。 

合田委員 空欄のままでも対応しています。 

議長 では、ごく一部の園の対応ということですね、わかりました。 

渡辺委員 児童福祉課の様式で疑問がありましたら、対応していきたいと思います。 

議長 他にはございませんでしょうか。 

皆様のご協力で円滑に協議が進みました。時間がまいりましたので、以上をもちま

して、本日の協議会を閉会いたします。 

本日はどうもありがとうございました。 

 


